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目 标成本、利润分解的 具体做法

齐洪山

《财务与会计》 1986年第 4 期刊登了拙作《我厂

是怎样推行目标成本管理的》 ，介绍了盘锦化肥厂目

标成本的管理方法。应一些读者的要求，现再补充介

绍一下该厂目标成本、 利润分解的具体做法。

一、 企业管理费与车间经费的确定与分解

1.先将企业管理费分为三部分。（1）固定费用

部分，包括工资、提取的职工福利基金、工会经费、

折旧费、大修费、 保险费、职工教育经费，凡属于统

一提取或分配的，根据提取的比例或固定分 配的标准

直接确定。（ 2）厂控可变费 用 部 分，包 括水电汽

费、取暖费、 利息支出、 排污费 等。这些费用虽然属

于可变费用，但科室不能直接控制，也不能按项目分

解到各个科室或部门， 所以由厂部按职能科室 直接控

制。参照历史资料并留有余地，测算确定 各项定额，

与有关职能科室的责任制紧密挂钩。（3）科 室控可

变费用部分，包括修理费、办公费、差旅费、仓库经

费、试验检验费、 设计制图费、会议费、 运 输费、警

卫消防费、其他费用等。可根据企业管理费分户帐上

各科室以前的实际发生额为历 史 资 料， 进 行平衡测

算，作为科室控可变费用目标。

固定费用、 厂控可变费用，科室控可变费用三项

之和为全厂的企业管理费的目标，在试算中如发 现与

全厂总的奋斗目标有差异， 可进行分析调整。

2.将车间经费分 为 两 部 分。（1）固定费用部

分，包括工资、提取的职工福利基 金、折旧费、大修

费、保险费等，根据各车间实 际 情 况，分 别计算。

（ 2）可变费用部分，包括中小修 费 用、机 物 料消

耗、劳动保护费、运输 费、办 公费、水电费、取 暖

费、其他费用等，可根据历史资料和当时各项开支应

考虑的一些因素， 平衡测算制定为各车间费用指标。

上述（1）、（ 2）两项之和即为基本生产 车间

的车间经费。各辅助车间的费用目标，则根 据各车间

经费分户帐资料测算确定。全厂的车间经费（包括辅

助生产车间费用指标）目标确定以后，在试算中如果

与全厂总的奋斗目标有差异，可及时进行分析调整。

二、各车间、部门目标成本与利润的确定

企业管理费与车间经费目标确定 之后，即可参照

全厂各项产品的目标产量和原 材 料 计 划价格、半成

品、成品的标准成本、辅助车间转出的劳务标 准定额

等，分车间计算各车间的计划价格目标成本。各车间

的计划价格目标成本与标准成本之差为车间的目标利

润。车间内部利润目标等于各车间 内 部 利 润目 标之

和。各车间的目标成本、目标利润确定之后，填写利

润分解汇总表（格式附后）。各车间对外销售的产品

或劳务量分别乘以各项产品或劳务的对外销售价格之

和，为全厂销售收入的目标；销售收入目标数乘以税

率为企业应纳税金的目标数，销售收入目标数 减去外

销产品或劳务目标量乘以厂内价格的积和应纳税金目

标数之差，为厂控利润目标数。车间内部利润 加厂控

利润减去企业管理费、营业外支 出（已 扣营 业外收

入）和会计期内分摊的材料差异（当材料差异为超支

差时为增加）. 为企业的目标利润。用上述方 法确定

的利润目标若与用量、本、 利分析方法测算的目标利

润有差异，应及时平衡调整，达到两个目标利润结果

一致。

全厂主要产品目标成本的确定，要以 主要产品的

车间计划价格目标成本为基础，将主要产品耗用辅助

车间的原材料，根据辅助车间转出的成本差异（即内

部利润）调整为实际价格。按比例将其分配后，分别

加入主要产品成本中的车间经费上，将主要产品车间

经费所含的标准价格调整成实际价格，把企业管理费

的奋斗目标按规定的分配办法进行分配。分别加在主

要产品的目标车间成本上，而确定主要产品工厂目标

成本。
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月份利润分解汇总表
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流动资金预测一法

——回归分析法的运用

张尔华

回归分析法（亦称相关分析法）是企 业进行长期

资金预测常采用的方法。其特点是以销售收 入 为基本

变数，流动资金的需要量为因变数，根 据销售收入的

发展趋势，预测计划期的资金需要量。 。

现以 一元线性回归分析法对 某厂1987年流动资金

需要量予以 分析。该厂1982年—1986年产品销售收

入（x）与流动资金需要量（y）的统计资料如下：

该厂1987年度销售收入预计 为70 000元，预测其1987

年度的流动资金需要量。

该企业销售收入（x）与流动资金需要量（y）之

间，系一元线性关系。两者之间的关系可用方程式表

示 为：y= a+bx。式中a、b为特定常数，x、y为变量。

显而易见，求出a、b并确定了销售 收 入（x）值，则

流动资金需要量（y）便可随之计算 出 来。给出求解

a、 b值的联立方程组：

根据联立方程组所需，求有关数据：

将有关数据代入联立方程组：

即：

将①式等号两边同乘47 000

4 465 000 000= 235 000 ×a+ b ×11 045 000 000…③

③-②：

162 000= b ×386 000

b≈0.42
将b代入①式：

95 000= 5 ×a+0.42 ×235 000

a= -740

将a、b值代入y= a+bx，则 得 到了线性回归方

程。即大致确定了该企业流动资金需要 量y与 销售收
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